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Rezumat. In aceastd lucrare este prezentatd solutia ecuatiei Diofant x2 + 7y% = z2,
Cuvinte - cheie: Ecuatii Diofant, numere naturale, propozitie matematicd, teoremd.
Abstract. In this paper are presented the solutions of the Diophantine equation x2 + 7y* = z2,
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In teoria numerelor intens se studiaza ecuatiile Diofant, ecuatii ce admit doar solutii in
multimea numerelor intregi. In lucririle [1-4] se abordeazi probleme ce determini solutiile
anumitor tipuri de ecuatii Diofant. In particular, in [2] se propun solutiile ecuatiei x* + 3y? =z in
multimea numerelor intregi.

In lucrarea dati se prezintd solutiile ecuatiei Diofant x2 + 7y? = z? in multimea numerelor
naturale.

Propozitia 1. Daca x, v,z este o solutie a ecuatiei

x4 Tyt =21 (1)
atunci (xz,7) = 1.
Demonstratie. Presupunem absurdul, adica x = 7t. Atunci (7t)? + 7y? = z?, de unde rezulta ca
z = 7r. Fie acum x = 7t. Atunci (7t)* + 7y* = z?, de unde rezultd cd z = 7r si y = 7s. Deci
(x,y) = 7m — contradictie. Fie acum z = 7u. Atunci x* + 7y? = (7u)?, de unde rezulta ca
x = 71 siy = 7n. Deci (x,y) = 7v — contradictie. Propozitia este demonstrata.
Teorema 1. Fie x, y, z este o solutie a ecuatiei (1), pentru care (x,¥)=1, ¥ este un
numir par si (xz,7) = 1. Atunci x=7p*—q°v=2pgqz=7p*+q%(p.q) =1,p,g €EN.
Demonstratie. Fie (x,y) =1 si v =2k k € N. Atunci numarul x este impar. Rezulta ca si
numirul z este impar. Din relatia x*+ 7y® = z?, conchidem cd numerele z — x si z + x sunt
numere pare.
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Tyi=z"—x?=(z—x)(z+x)
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Atunci k2 ==2-ZZCum (x,y) = 1si x%+ 7y? = 2%, rezultd ci (x,z) = 1. Presupunem ci

-
=

E—X Etx

(Z=2,ZF) = m. Atunci = + 2 = 2 se divide cu m. Se divide cum si
numarul = — 2% = = x Rezultd ci cum se divide i (x,z) = 1. Deci (?,zfx) = 1.

Atunci
Z— X —7 3

2 P
y = 2pq,

=tx -
De aici se obtine solutia ecuatiei (1)
x=Tp*—gq?

y = 2pgq,

z=7p*+ q°.

Teorema este demonstrata.
Teorema 2. Fie x,v,z este o solutie a ecuatiei (1), pentru care (x,y) = 1, ¥ este un numar

7p%—gt 7p%+q%

impar si (xz,7) = 1. Atunci x = ,¥v=pgq, x=——,(p,q) = 1,p.g EN.

Demonstratie. Din relatia x* + 7y* = z® obtinem

Ty*=z—x? =(z—x)(z + x).

Atunci
y=rq,
z—x =7p%
z+x=gq°
De aici rezulta solutia ecuatiei (1)
z__2
= 7p - q ’
¥y =prq,
_ 7p*+q°
2

Teorema este demonstrata.
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Rezumat. [n lumea modernd, caracteristicile unui specialist ar trebui s fie: competentd si mobilitate,
abilitatea de a naviga in diverse Situatii, abilitatea de a aborda flexibil si creativ rezolutia lor, de a lua in
mod independent si responsabil decizii adecvate. Prin urmare, in toate lectiile de fizica in domeniul tehnic
institutiile de invatamant, este recomandabil sa se utilizeze sarcini si exemple legate de diferite domenii ale
vietii si ale industriei transporturilor. Studentii din specialitatile tehnice ale CE demonstreaza nu numai un
interes pentru problemele de fizica cu o abordare inginereascd, ci si o imbundtdtire a performantei
academice.

Cuvinte - cheie: Educatie STEM, abordare STEM / STEAM, invatamdnt secundar specializat, problema de
inginerie fizicd.

Abstract. In the modern world, the characteristics of a specialist should be: competence and mobility, the
ability to navigate in various situations, the ability to flexibly and creatively approach their resolution,
independently and responsibly make adequate decisions. Therefore, in all physics lessons in technical
educational institutions, it is advisable to use tasks and examples related with different areas of life and
transport industry. Students of the technical specialties of the CE demonstrate not only an interest in physics
problems with an engineering approach, but also an improvement in academic performance.

Keywords: STEM education, STEM / STEAM approach, specialized secondary education, physical

engineering problem.

BBenenue

AHanmm3 TeOpeTHIeCKOi TUTepaTyphl MoKa3biBaeT, uto Ha3Banue STEM nossuiocs B CIIIA B
koH1e 90-x rogoB XX Beka, KOTrJa aMEepHKaHIIBI CTOJIKHYJIHMCh C CEpbe3HOH MpolieMoil — mpu
HIWYUU TIPEUIOKEHUH OT BBICOKOTEXHOJIOTUYHBIX KOMIAHUN MOTEHIMAJIbHBIE paboune Kaapbl B

OOJIBIIMHCTBE CBOEM HE 00JIajaiu BBICOKMM ypOBHeM KBanudukanuu [5, 4, 1]. Dto nmpuseno k
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